



張立中

民國二十年十月二十九日生

江蘇省江浦縣人
政戰學校第四期法學士、政大、師大進修

經歷／

軍中校級主官管、參謀
高中高職教師、訓育組長

阿根廷南疆新聞報顧問

現職／青川出版社總編輯

作品／

一、曾獲國軍新文藝第二、三屆長篇小說佳作獎
二、已出版文藝中篇小說「馬祖之春」及短篇文

三、其他散見國內外報刊
藝小說集

湖海憶悠悠

短篇小說佳作 張立中

「喂！來討海吧？」

「開發號」是一條近海作業的小漁船，它的噸位不大，船員可以辦腳趾丫數得過來的。

阿金伯是箇老漁人，算來他向海討生活大半輩子，他從獨木舟、竹筏、小舢舨、機帆船，直到現代的柴油引擎船，已是五朝元老啦！他曾經過幾次沉船落海，卻憑着他的鎮定，毅力和勇氣；又重回到這令人羨慕的陽間來。有一次他落海驅使着大海龜，背驮着他上了沙灘；因此他討海經驗十足，精通這漁人的十八般武藝；大伙兒都尊稱他「阿金師傅」。由於他一生幾次沉船，害得他打着光棍到底，但他從不氣餒；很可惜他識字不多，祇好廝混在這近海作業的小漁船上；可是他整天有說有笑，不甘寂寞。

船主大塊頭阿福是阿金師傅的開山門徒弟，他和駕駛這小船的阿財是胞兄弟，也是同門師兄弟；他倆都已有了妻室兒女，卻同被着一塊土生土長的阿采姑娘所深愛着，就因如此，兄弟倆的私生活永遠糾纏不清。

阿福最討厭伙伴們在船上抽煙，他常咁咁地說：「船只有這巴掌大，幾個人轉身都覺得困難，何況別人要吸你二手烟呢？再說烟火不小心燃起機房，既是烤，又是煮，那死的很慘啊！」

頭把手阿許，四十來歲的中年人，整天不說三句話，他是船主阿福佈網收網的好帮手，無事時他耳邊常掛着一副小耳機，收聽着台灣播報的魚訊和颱風消息。

二把手阿黃，百歲除四的青年，在船上做着雜工兼充燒飯的，他是海洋學院的畢業生，最近已考上了「海龍號」遠洋漁船的二副，這一趨海上回航，他就要離開大伙兒。

三把手阿德，是箇毛頭小伙子，他是阿金師傅最心愛的小徒弟，他的耳朵靈，眼睛亮；站在船頭的高台上，眼看八方，耳聽海底，有時手上抓着一把飛叉，要跟阿金師傅學叉鯨魚；他是阿福和阿財的外甥，雖然是箇初中大的孩子，卻當魚網撒佈到海面時，他就監視着海上海下的動靜，所以這撈魚作業也確實少不了他。而阿金師傅就坐在這船頭旁指揮着；這一老一小整天聊箇沒完。

當晚際滿載歸航的時候，海上風平浪靜，夕陽像是一朵火紅的捲瓣菊似的；滿天油彩，飄過白雲蒼狗，飛來海鷗翔翔；這時大海呈現慈藹的本色，讓向他討生活的一群子民們，平安快樂的返航。

「阿金師傅：您說這大海是個有情有義的男子漢嗎？」阿德追問着。

「是呀：你說的不錯。」

「那大海有時候會波浪滔天，顯露出猙獰可怕，簡直像一箇暴厲的兇煞呀！」

「唉！那是海漢子被無情無義的風婆娘攬和着，他就失去理智囉。」

「風婆娘和海漢子是什麼關係？」

「嘿！他倆原本是夫妻，可是風婆娘又搭上了小伙子浮雲，卻被海漢子撞見了，海漢子一氣之下，就趕走了風婆娘；而風婆娘一不做，二不休；有時她反帶着小伙子浮雲來糾纏這海漢子，把這海漢子激怒的失去了理智；他一時就海浪滔天，洶湧萬丈；所以我們這羣討海生活的人，也就跟着倒楣嘍。」

「那小伙子浮雲比海漢子強悍嗎？」

「不，浮雲只是一箇東飄西蕩的無業游民，他是海漢子的侄兒；為了家羞不外揚和看在他的胞兄山老大的份上，每次風婆娘的慘叫嘶吼，更使他軟起來，所以他只有捶胸頓足咆哮着；從這點就可以看出海漢子的有情有義。」

「」

「那山老大為什麼不管教他的兒子呢？」

這時阿金師傅用手指着歸航的岸頭，那一帶蜿蜒躺着的山巒說：「你看那山老大患了中風，久年臥病在床；他有什麼能力去管教那居無定所，流浪天涯的浮雲兒子呢？」

「嘆！那山老大太可憐孤獨嘍！」

「不，他並不可憐，因為他的大兒子太陽，雖然遠在太空工作，卻時常給予他些溫暖；他還有箇幺女月兒，時常在黑夜裡給他光輝慰藉；所以他並不感到孤獨。何況他還有個紅粉知己的雨滴小姐，也時常流出她心底的甘

露，向他傾訴衷腸，可是他却忘情不了他逝去的妻子光陰，更因他的臥病，自卑感拒絕着雨滴小姐晚來的這份愛；於是雨滴小姐只好把她摯情的愛，轉流入給海漢子；因此又引起了風婆娘的妬火，她更攬和着海漢子，海漢子便掀起萬丈洶濤，有時怒吼了十天或是半個月的；你說誰又跟着倒楣來着？

「我知道；那就是我們這群討海生活的人，又跟着倒楣嘍！不過那雨滴小姐為什麼這樣多情呢？」

「唉！這就是情有所鍾嘛！」

小船已經接近港口，海岸的哨兵向他們打招呼，黃昏晚霞的反映，海天金光霓彩，好比洞房花燭夜般。

「阿金師傅：我們快靠岸了，今晚歡送阿黃就在阿采家裡？」接着船主阿福轉頭對阿德說：「你提幾條大魚到阿采阿姨家裡，我們等會就來？」

在阿福把錨鍊拋向岸上，阿德已提了魚躍登岸去，隨着大伙兒忙着下了魚貨，就地銷售；阿黃又在船上收拾他的東西，預備喝完了歡送酒就先回家去，明兒清早便去遠洋漁船報到。

二

阿采是箇三十出頭的職業女性，從小生長在這近海岸旁的小村鎮上，做着理髮生意；原本她們母女相依為命，不幸去年的冬天，她的母親病發逝世，如今只留下她一人寂寥痛苦；但她遲遲不想出嫁的緣故，一半是為了奉養老病的母親；一半是她同時深愛着從小一塊長大的阿福和阿財，可是她和他們永遠不可能三人結合在一起；只是給予她作不完這三頭馬車的歧夢。

晚上，阿采理髮店的內房，一席熱騰騰的酒菜餐桌邊圍坐着「開發號」漁船的大伙兒；雖然今晚是歡送阿黃的惜別宴，也是這向海討生活的人，藉此要沉湎在海國酒鄉裡。阿金師傅大聲地喊着：「阿采！阿采！這酒菜都已齊備啦！你也忙累了，快上桌和我們大伙兒乾一杯吧？」

「來嘍，來嘍，這碗湯熱滾滾地，請讓着點。」她口裡嚷着，同時把海蛤湯端上桌來，隨着她就坐在阿福和阿財的中間。

阿黃端起酒杯向阿采敬酒，因為阿采不會喝酒，惹得阿福和阿財都站起來替她代喝。

「阿采姐！感謝你做了這麼多的菜，不過我一人向您敬酒，却站起來你們三個人，這一對三，我可是承擔不起啊！」阿黃打趣地說。

「好吧！你們都坐下，我們大家先來同乾一杯！」阿金師傅打着圓場，舉起了杯子，一口氣就先乾了。大家也隨着各自乾完了一杯，阿福把濃眉皺起說：「阿黃！你現在離開我們，那下次出海少了你這角色，隨着問題就來啦！」

「是呀！」阿財接着應了一聲，使得這炙熱的場合，陡然把溫度沉降下來。

阿采心有成竹地問：「阿福，阿財；昨兒來了一箇外鄉人，他要找工作，不知你們願意雇用他嗎？」

「他會漁撈作業嗎？」阿金師傅插口反問一句。

「這我就不知道啦，我聽他說，好像是從牢裡剛假釋出來的。」

「啊！是箇犯人！」阿德下意識地訝異着。

「是個犯人？」阿福，阿財似乎腦海裡打個轉兒，同聲重複這四個字。

「是個犯人有什麼關係，只要他能正經地幹活就行。」不愛說話的阿許，他偶然地開啓金口。

阿金師傅點點頭，表示同意。接着阿福說：「阿采，煩請你通知他一下，明天中午到這兒來談談。」

「他是個流浪漢，假若他明天來了，我會通知你們的。」阿采似乎覺着緊張焦急起來。

「甭明天啦！就在今晚談吧。」一個陌生男子闖了進來，他接口的回答，使大伙兒驚訝地凝神望着他。

「哼！說曹操，曹操就到；請坐下來談吧。」阿采意外驚喜地站起來讓開座位笑着說。

「對不住，我是路過這裡，看到你們這兒十分熱鬧，因此就闖了進來。」

「沒關係，請坐，請坐。」大伙兒同聲地說。

阿采趕忙拿來杯筷，這陌生人也爽快地坐了下來；阿福替他斟上酒，便以社交的口吻說：「敝姓林，請教貴姓？聽說您要找工作是嗎？」

「啊！您是林老闆？失敬，失敬；敝姓冬，冬天的冬，孤兒院長大的，從小就喜歡吃白菜，院媽媽就叫我冬菜，我想找份工作做，免得游手好閒的不務正業。」

「成，成；這份工作我自信可以勝任，我想您也許聽說我是假釋剛出獄的，或者有點顧慮；不過我明兒去找個可靠的保人來，讓您放心，我再上船。」

人生就像一條船，社會就像是海洋；掌握命運的人生，也就是這條船掌握着潮來、潮往，離岸、靠岸的機會；雖然狂風暴雨的日子少，雨過天青的日子多；但船不靠岸頭，哪來的平安幸福？

第二天下午，冬菜帶來一位比他小上幾歲的青年商人，他衣著講究，談吐文雅；當阿福一見面，從腦海儲存的影像中，剎那間不禁脫口的訝異：「啊！孫經理。冬兄是您的……？」

一張微笑的面孔，傳來親切的聲音，「林老闆，近來好嗎？您要問冬大哥和我的關係，我很率直地告訴您；冬大哥和我同是孤兒院長大的，他的為人爽直，只是濫交損友，如今受到牽累落泊；本來我是留他在我的公司帮忙，他卻想避開世俗，願到海上走走；現在冬大哥由我保證，請您放心；只不過他的損友會來找他，還請林老闆多費神注意。」

「孫經理。有您的一句話，我該把冬兄看成自家人一樣，我也向您保證，決不會虧待他。」

當冬菜上船工作的時候，大伙兒都喊他叫「阿冬」，同時也關懷着他，看他克服了暈船的痛苦；阿金師傅也收了這半路出家的徒弟，從此非常注意他的改變；像阿冬在回船靠岸的態度，有點兒畏縮不前，總是躲藏的，他不願意去魚市場，在人多的地方露面，好比蠻蠅自禁在絲繭裡一樣；當船靠岸的時候，阿福就讓阿冬回到他安排的住屋裡去；阿冬喜歡到阿采那兒走走，阿采由於最先介紹阿冬去工作，像是責任的驅使，對着阿冬的生活份外關懷，不時對阿冬發出敏感的詢問：「阿冬。你一個親人都沒有嗎？」

「是呀。我都不知道我的父母是誰？那有什麼親人呢？」其實我早就想告訴你，我和你一樣孤零零地，也許我比你更覺着脆弱，好比黃連苦在心裡。」

「阿冬。你是箇男子漢，應該比我更堅強才對。」

「唉！人總是拗不過命運呀！」

「不，阿冬。你是男子漢大丈夫，總該有勇氣改變命運才對；我想那天來的孫總理，也是孤兒院長大的，他卻比你堅強的多；以後就不要自怨自艾地啦。」

「好吧，我以後一切都聽你的好嗎？」

「那好哇！我是想你最好的第一步，就是少交那些爛朋友；再儲存點錢好防老。」

「對！對極啦！以後我若有錢，就存在你這裡，你願意替我保管嗎？」

阿采很自然地點了一點頭，從此阿冬把每月工錢按時交給阿采，阿采也把它轉存到銀行裡；日子久了，阿冬像是阿采的影子；只要回航，他就離不開阿采；有時他常和阿福與阿財起了一些小磨擦；但是阿冬單純的讓阿采作主，所以他一切都忍讓着。這年年底吃尾牙酒的時候，終究阿冬的火山爆發，他把酒潑在阿福的臉上，又打了阿財一下耳光；接着阿福和阿財向阿冬動武，幸好阿金師傅和阿許把他們拉開，可是惹得阿采哭了好幾天。阿金師傅是箇和事佬，他拉攏着阿福、阿財和阿冬去出航撈魚，一場風波便告平息；只是阿采再也看不到她開朗地嘻笑，也使阿金師傅從內心的同情，進而要解決他們感情上的糾紛；就當大伙兒愉快，滿載歸航的時候，他繼續和阿德聊起他未講完的故事。

「阿德，你還記得那雨滴小姐嗎？」

「記得，記得；唉！雨滴小姐也真是傻，為什麼不另找個對象出嫁呢？却偏要和那山老大與海漢子混在一起，這樣以後沒有什麼好結果的。」阿德感慨地說。

「是嘍。不過現在有箇天上星星愛上了雨滴小姐，雨滴小姐也和星星很談得來，可是山老大和海漢子反倒不贊同，他倆總覺着星星是個流浪漢，每當夜深的藍天，滿佈着星星的踪影；同時雨滴小姐仍解不開她對山老大和海漢子的情結。」

「阿金師。你說他們最後的結局該是怎麼樣呢？」

「唉。很慘啦。很慘啦！」阿金師傅的嗓門提得很高。

「阿金師。你不要說很慘嘛！我想他們的結局是很好的。」

「你說說看，是怎樣的好法。」

「那雨滴小姐和星星結婚啦，山老大的病好啦，風婆娘也正經啦；海漢子不再咆哮啦，同時我們也天天有魚打啦。」

「哈哈……」阿金師傅張大嘴巴笑着。

這不說話的阿許瞪着眼向阿德斥聲：「真是小孩子氣，以你這樣輕鬆，那天下就太平了。」

阿冬根本沒有聽到阿金師傅所講的故事上半截，所以他只是莫名其妙地望着阿德、阿許和阿金師傅；同時阿福和阿財像印刻在心上的一些字。

「開發號」歸航快要靠岸的時候，阿福若有所悟地向着阿冬說：「你下船去阿采家時，就向他求婚，你說我們都贊成你討她做老婆，可是你會給阿采終身幸福嗎？因為我和阿財對阿采就像自己的親妹妹一樣。」

「阿福哥。我會給她永遠幸福的，假若你們仍不相信我，我就去找孫經理再來一趟：」阿冬感激的淚水在眼眶裡打轉，他一口氣想說服阿福能夠相信他。

「阿冬。這是你自己的事，幹嘛要請孫經理來？我們大伙兒相信了你，但你要去向阿采求婚呀！必須要阿采親口答應你才行。」

「是是……」阿冬在應聲說着，小船已在靠岸；他搶先上了岸，通過港口，他就奔向阿采家去。

二

阿冬向阿采表達了求婚的意願，並沒有得到阿采的回響；相反地阿采冷冰冰的態度，顯出她內心十分遲重；像是等待一樁大事發生，或許她仍留戀在青梅竹馬的幻夢裡；甚至阿福，阿財，大伙兒都在為着阿冬幫腔撮合，但阿采祇笑着說：「等一等嘛。」

秋天裡的午陽，仍像大傘籠罩，炎熱的氣候，使人性情發毛；「開發號」小漁船，很早就去外海作業；也許要一兩天才會回航。阿采的理髮生意，午間比較清淡；偶而走進兩位戴墨鏡的顧客，一位要阿采修面與刮鬍子，一位則坐在旁邊的躺椅上，他們搭訕地問：「小姐。有個叫阿菜的男子，他來過這兒嗎？」

阿采心裡一怔，手中的剃刀慢了一下；她想阿冬的名字叫冬菜，不禁猶疑地反問：「兩位先生要找阿菜幹嘛？」

「我們是阿菜的朋友，你知道阿菜在那裡？」

「先生。你們的朋友是不是姓蔡的蔡？我們鄉裡有個蔡代表，你們是不是找她？」

「這個阿菜先生倒沒見過。」阿采小心地打發過去。

這兩位不尋常的顧客，有意要糾纏着阿采，直到傍晚才悵然離去。

第三天阿冬回航來見阿采，阿采劈口就問：「你有兩位戴墨鏡的青年朋友嗎？」

阿冬愣了一下，便反問說：「阿采。他們來找你麻煩是吧？」

「麻煩倒是沒有，他們要找一個阿菜的，我想大概就是你吧？」

「阿采。以後不管什麼人來找阿菜，都回他個『不知道』，更不要說出我在船上打工；你知道嗎？」

「知道啦；鬼鬼祟祟地；」阿采白了阿冬一眼。

「阿采。你千萬要小心啊！不要讓我給你添上麻煩，你知道嗎？」

「知道啦；你還要說上幾遍？」

日子像飛輪般轉逝，阿黃已經去遠洋漁船一年多，這次他回航休假，帶些外國產品送給阿金師傅，阿福和阿采等人；大伙兒少不了晚餐又在阿采家裡，圍上一桌，乾上幾杯；同時阿黃也把他所到的國外地方，描述一番，於是大家興高采烈地暢談痛飲。

阿冬在早前歡送阿黃的時候，已經見過阿黃，所以這次兩人談的更是投緣，於是在阿福和阿財的慇懃下，兩人連乾了三大杯；正是大伙兒情緒愉快萬分的時候，阿采的店門外闖進了三個外碼頭的人；三個人都是罩着墨色眼鏡，一個是西裝革履，手提皮包的中年男子；另兩個青年是阿采曾經見過的顧客，所以面熟；她便向阿冬示意，阿冬急忙要想迴避，可是對方已經走到餐桌的附近。

「阿菜大哥。好久不見，您真是得意啊！」穿着牛仔裝的墨鏡青年首先打招呼地說。

「大毛。你們到這裡來作什麼？」阿冬不得不站起身來應付地問。

「我們帶洪老闆來見您，向您找放洋的路子，少不得您分五成怎樣？」

「大毛；阿三。你們兄弟倆聽着；我已不做你們的大哥了，只想規規矩矩的過生活，請你們即刻出去，以後別來煩我。」

三開了口。

「嘿！大哥。你說的倒很輕鬆，你不想幹這筆買賣，我們倒想撈一筆過生活呢！」另一個戴墨鏡的青年叫阿

阿福即時站起身來，大聲的質問。「你們到底想幹些什麼？」

「林老闆。我們想買你的船，或是你把船租給我們也可以；」姓洪的中年男子開門見山地說。

「洪先生。林先生不是老闆，他也沒有船。」阿冬搶口代答着。

「哼！你別想瞞我，我們早就打聽的一清二楚；最初我們總以為你會和我們合作，不想你倒替他們說起話來；真是敬酒不喫，喫罰酒。」

這時大伙兒都站了起來，阿采更是走近他們，她大聲警告地說：「你們要是不講理，我就要去叫警察來喫！」

姓洪的忙從西裝口袋裡掏出了一把掌心雷，他對着衆人晃一晃說：「你們誰敢動一下，我就要誰好看。」

大毛也掏出了掌心雷指對着阿福。阿三則掏出一把鋒利的藍波刀，對着阿采的臉孔上，他威脅作態地說：「你要不安份，我也要你好看。」

阿冬急忙挺身走出，他面對那姓洪的表示：「洪先生。你們既然沖着我來，就不該為難他們，如果有話說，我就跟你們出去談談。」

「阿菜。你說這話已經太遲了，現在我們是直接向林老闆買船或租船，只是去香港外海走一趟；爾你插手，何況我們已亮出傢伙來，沒有什麼好談的。」

「洪先生。你知道不論買船或租船，都是要有大把鈔票的；而且要現金交易才行。」阿冬扭着腰擺出老江湖的姿態；他像是胸有成竹地說。

「阿菜。你瞧這裡。」姓洪的把掌心雷收回口袋裡，然後打開皮箱蓋略亮一下，他很驕傲的說。

「好吧。你既然要買船，就把箱子放下來，我跟你們到港口交船去。」

「不；我們必須到了船上，再把箱子交給你們。」

「這樣也好，我跟你們去，只要你們不為難他們，說什麼都好；大毛。阿三。你倆也同意這樣做嗎？」

大毛和阿三似乎想收起槍和刀，以表示同意阿菜的作法。

「大毛。阿三。你們別信阿菜的鬼話，也許他在耍花招，我們要押着這大塊頭林老闆去開船，另外要這娘兒們做人質；」姓洪的又掏出掌心雷作勢地說。

「洪先生。你認為這樣可以如願以償嗎？你要知道船在港口碼頭，那兒還有海防哨兵呢？而林老闆願意開船嗎？」

「哼！我的船不租也不賣，誰願意替他們開船。」阿福氣沖沖地說。

「哼！你要是不去開船，我就要你的命；」大毛把掌心雷對準阿福腦袋，一時狠了起來，而姓洪的却以掌心雷對着阿冬陰笑。

「阿福哥。您要穩住點，這事由我引起的，我想此時您的船，是賣？是租？請您讓我作個主，保您不喫虧。」

。」阿冬轉頭向阿福情急地說。

「哼！」阿福向阿冬瞪着眼，却從鼻孔裡冲出一聲怨氣。

「阿福。關於船的事，您要讓阿冬作個主，千萬不要衝動；」阿金師傅叮嚀着阿福，他的語氣沉重有力。

阿冬雖然面對槍口的威脅，他似乎已把他的一條命豁了出去；所以神情自若地說：「有了，有了，阿金師傅替他們開始，您願意陪我走這趟黑路嗎？」

請您替他們開始，

阿金師傅點點頭，這阿福人等看到阿金師傅出了面，自然放下心來，所以大伙兒一聲不發地任憑擺佈了。

姓洪的猶疑裡向阿金師傅攏了一攏嘴，對着阿冬詢問：「阿菜，他是誰？他會開船嗎？」

「會，會……阿金師已在船上幾十年了，他是我們的師傅，當然會開船嘍。」

「阿菜。你該不會搞什麼花樣吧？」

「不會，不會；人總是向高處爬，水總是向低處流嘛，既然有大把鈔票賺，何樂而不為呢？不過這趟黑路錢實在是不好賺的，說不定就要賠上老本呢？」

「你少囉嗦囉嗦地。」姓洪的像是犯了他的大忌。厲聲斥責着阿冬。

阿冬早把心橫下了，所以沒有把姓洪的放在眼裡；他依然對着大毛和阿三，提出警告地說：「我說大毛……阿三呀。人生老走這黑路，我覺着怕怕地？你倆感覺如何？」

「你少廢話；大毛……阿三，把手銬給他們聯着銬上，再鎖在桌檣上，我們就準備走吧！」姓洪的控了阿冬一句白，接着他命令大毛和阿三，依照預定的計劃行事；於是大毛和阿三把阿福等人銬牢。

這時阿冬和阿金師傅走了出來，阿財似乎要說些什麼？却被阿金師傅向他瞅了一眼，他就閉口沒說；而姓洪的和大毛押着他倆走出門外。阿三警告了阿福等人，便熄了屋裡的燈，又關鎖了大門，隨着跟在後面。

阿冬慢步回頭向姓洪的低聲問着：「洪先生，您這趟要到香港海面，做些什麼買賣？」

姓洪的跟着上來，兩人並肩慢步，他輕聲地向阿冬說：「阿菜。不瞞你說，這一趨去香港海面是接運一批槍支；若是回台灣交易有搞頭，除了船錢，另外再給你分紅，只要你真心的；僅此一趟就夠你喫上一輩子，以後甭在這小船上混啦。」

「是的……我會盡心盡力的。」

夜晚疏星伴昏月，他們高一脚，低一脚走向港口碼頭；遠眺海上一片幽暗，浪潮劈拍着海岸；港口高處的碉堡中燈火通明；碼頭的岸邊燈火，有人忙着修船；阿冬故意停步向姓洪的說：「前面就是碼頭，我想請這位阿金

師先行上船，加滿油料，準備好了；我們等會再上船，然後熄燈偷着開船，踏出港口。」

「我們能踏出這港口嗎？」

「啊！那要看我們的運氣啦？按照規定，我們非得經過港口登記不得出海；但是我們根本不能登記，所以只有冒險一試；說不定我們的運氣好，會萬事如意的；不過你們一定要依照我的話去做。」

姓洪的這時乖巧起來，他連忙點頭說：「當然；」

阿金師傅雖然是討海大半輩子，但在人海裡打滾已經是花甲週年了；他對阿冬在船上已混了一年多，深知阿冬已了悟人生，相信他是個歹仔回頭金不換。他想這次阿冬為了大伙兒的安全，不惜豁出自己的一條命；以求擺脫這三個惡徒，卻設下這一場無法實現的危險佈局；因為阿冬分明知道近海作業，船上的油料，甚至食物和水，都是要在前一天補充準備完好，才能順利出海的；何況要較遠航程的香港海面，縱然是港口出入放行，這臨時啓航，缺少油料，食物和水；難道要以魔術變幻得來不成。所以阿金師傅聽信着阿冬的安排，他獨自先行上了小船，心中不斷擔憂阿冬如何對付得了這三個帶刀槍的流氓。

姓洪的和大毛，阿三；總以為小船去香港，不過幾小時的往返航程，說不定天亮以前就會趕回台灣；所以他們只是緊迫釘人的威脅着阿冬快些設法出海，而阿冬也就將計就計；他要求着大毛和阿三後一步再上船，於是他就和姓洪的先行悄悄地走上碼頭；正當他倆跨大步躍登小船的時機，阿冬乘着姓洪的猝不及防，他撤身後轉一抬腿把姓洪的踢下海去；驟然海水噗咚地響聲，驚動了隨後跟來的大毛和阿三，大毛用手槍抵着阿冬責問：「阿菜：你把洪先生……？」

阿金師傅注意到阿冬的開始行動，他恐怕阿冬會遭遇到大毛和阿三的毒手，便急着大叫起來：「有強盜哇！有強盜哇！」。即時哨兵耀過電筒長射的燈光，奔來幾個人影。

這時阿冬面對着大毛和阿三，他挺身無恐的解說着：「大毛：阿三：老洪已被我踢下海去，過去我被朋友牽累已坐了兩年牢；現在只想做這討海工作，假若你倆還有良心的話，請你倆不要來打擾我，現在就做掉我。」

「大毛：阿菜哥過去對我們很好，而且老洪是個大騙子；他那箱全都是假鈔，我們快些走吧。」阿三說着就拉了大毛奔向暗處，也急忙逃離遠去。

阿冬似感激地高聲叮嚀着：「大毛：阿三：謝謝你們：如果你倆想過這討海生活，就來找我，我會幫助你們的。」

當大毛和阿三的人影很快消失後，只看那姓洪的在海面上不斷掙扎，同時幾個士兵荷槍趕了過來，他們把姓洪的打撈上岸，接著解送這姓洪的到了這小村鎮的警察派出所，於是這一場劫匪虛驚落幕，却又協助了法院抓到在逃的通緝犯姓洪的。

幾天後，阿金師傅笑着對阿采說：「現在你該和阿冬結婚了吧？」

阿采羞澀地回答：「我就是等待他這麼一天，以後該不會再有爛朋友來找他吧？」

阿冬在一旁帶着歉意的表情，且誠懇地說：「嗯……阿采……我不騙你，昨兒那大毛和阿三又打電話來……」

「怎麼？他倆又要來找麻煩是嗎？」
「不！不！……他倆已向法院自首，聽說那姓洪的要判處無期徒刑，他倆因悔悟自首，被判處緩刑假釋，等開釋後，他倆想過討海生活，所以……。」

「阿冬，你總是會找我們的麻煩。」阿采驕嗔地指責。

「不！這不是麻煩；祇要那大毛和阿三願意改過自新，我們可以幫他倆找工作，這也是一樁好事。」阿福插口說。

「阿采，對不起，我非常感激您們，也向您賠個禮。」阿冬說着就向阿采深深地一鞠躬，惹的大伙兒全都笑了。

大喜的日子，阿冬和阿采行了結婚禮，又雙雙拜了阿金師傅做義父，願意奉養阿金師傅到老，阿金師傅也要加強傳授給阿冬的討海本領，讓阿冬能真正做一個討海人。

婚後的第三天，小船又是出海作業；這一次他們是到台灣最南端鵝鑾鼻海面下網。秋冬季節，除了晝短夜長的變化，氣候依然炎熱；大伙兒乘著黎明的黑暗下網，天亮前佈網完畢，直到太陽升起的時候，網纜開始有了消息；阿德首先嚷着說：「我感到有大批的魚兒上網啦！」

阿福摸着網纜暗自歡喜，阿許忙着詢問：「阿福，你是要拉纜收網是嗎？」

阿德卻在一旁答地說：「阿許叔，魚剛上網，怎麼您就想急着收網呢？」

這阿許耳孔塞着小耳機，只看阿福沒有點頭，也就不急收網；但也沒有聽到阿德說些什麼？

海上晴空照耀，偶而微風掀起二級浪頭；把小船上上下下地顛簸着，阿冬忙着把放魚艙裡的碎冰收拾一下，又取出許多小木箱準備裝魚，順便向阿德問着：「你怎麼知道有魚上網呢？」

「阿冬叔，我憑着眼睛看，耳朵聽呀！」

「那我看海面和平常一樣，耳朵聽的是浪頂船的聲音；沒有什麼魚兒上網的樣子，你在亂嚷吧？」

「唉！阿冬叔，你還是外行人呀，學了快兩年嘍……連個魚上網都不懂……哈哈……。」

「阿德，你又沒有禮貌啦！」阿福斥責一聲，又轉頭向阿冬笑着說：「阿冬，這次很快就有了一大魚上網，可不是你這新郎倌帶來的喜訊啊！」

「阿冬叔，對不起，剛才我不應該取笑您；因為您還是新郎倌呢！」

「嘩！人小鬼大，總是想冒充內行。」阿金師傅打從心眼裡就喜歡阿德，所以脫口帶着讚賞的指責他。
「嗯！阿金師傅，這都是您教我的呀；難道現在魚沒上網嗎？」

阿金師傅把魚上網的情況，正在告訴阿冬的時候，驀地海面上冒出一股十數丈的浪花，小船被沖上高空，接着網纜的滑輪轉放不停，纜繩不斷放入海中，小船似搖籃般震盪。

「阿許。快些把那滑輪刹住，再不然就設法收網。」阿福高聲喊着。

「阿福。這股力量太大啦。不但纜網收不起來，連滑輪也刹不住了。」阿許拼命地拉著總纜繩，他的汗珠直滴；阿冬也從旁幫着拉。

小船從搖籃的震盪，直到鞦韆似的飄騰；隨着頑頑的浪頭，拋向半空中，又跌落到萬丈深淵的溝底。阿福大喊着：「阿金師。阿金師。」

阿金師傅這時已注意着纜繩，他急忙命令阿許和阿冬說：「你倆快些放手，不然就會被纜繩把你倆拖下怒濤裡！」

阿許把兩隻流血的手放開，阿冬臉色蒼白的喘着氣；阿福和阿金師傅站在滑輪旁，眼看著纜繩就要被放完了。心驚，雖然這是討海的人司空見慣；但是阿金師傅覺得有些怪異。

「阿德。阿德。快伏下身了。」阿金師傅連聲叫着。

「阿金師。那海面的浪頭高，我有時已看不清楚了。」

「孩子。別再看啦！這是我數十年來的第二遭；第一遭差點兒被海漢子踩在他的腳底下，永遠起不來啦！」

這時海水沖進機房，阿財慌張地問：「阿金師。難道我們遇上喫人的鯊魚群了嗎？」

「阿財。也許比這個還糟，你快把機房門關好，把引擎暫時熄了火，讓船隨着網纜飄流一陣再說」。

小船在怒濤裡搏鬥，滑輪已放完纜繩被拖拉着「吱吱」怪叫，大伙兒遭遇了狂濶的掩埋，再也分不清晴空與浪幕。

「阿金師。是不是風婆娘又來攬和海漢子嘍！」阿德提出疑問：

「孩子。你要伏下身子，抓牢船艙，這次不關風婆娘的事，那是……」

阿金師傅話沒說完的當兒，卻聽阿德大叫起來：「哦！哦！阿金師。我看到一個大怪物被纏在網裡，牠鼓足浪頭冒上來嘍！另外還有兩個大怪物在一旁煽動助威。」

「孩子。你看那浪頭上有水花氣泡嗎？」

「有，有……。」

「唉！糟了！糟了！阿冬快把斧頭和彎刀拿給我與阿福！」阿金師傅也驚慌起來。

「阿金師。難道是鯨魚群嗎？」阿福驚訝地喊問。

「是的。快把網纜割斷它。」

阿德又尖叫地喊着：「哦呀！大怪物又升起來啦！阿金師。你說是鯨魚，我就要用叉插了。」

「阿德。你不能插，在我們未把纜繩割斷以前，你若激怒了牠，牠就會把我們捲進海漢子的脚下，那……」「阿金師。你要割的纜繩，已把船頭纏了數十匝，你想砍也砍不斷，割也割不完的；而您不是教我學插鯨魚的嗎？現在我不能失掉這大好機會，非要插牠一下不可。」

「阿德。阿德！」阿金師傅嘶吼地想阻止阿德的妄動。

這時阿德却像瘋狂似的喊了一聲，「阿金師。我的飛叉已插向那大怪物了！」

頓時天翻地覆的浪頭，小船在海浪中毫不自主的被盤旋了好幾轉；於是纜繩由船頭鬆開，又繞纏小船好幾圈；大伙兒覺着頭昏目眩，阿德却昏倒不省人事；阿金師傅連忙把他抱進儲魚艙裡，同時他喊着：「阿福。阿許。阿冬。我們快把這艙裡的小木箱和碎冰塊拋出船外。暫時坐進艙裡避一會吧；」

午後太陽轉西，鯨魚掙扎疲倦了，浪頭漸漸地平和下來，網裡的氣泡水花仍然噴出海面；阿福急着詢問：「阿金師。我們現在該怎麼辦？」

「唉！我們暫時馴服了這幾頭老和小的灰鯨，不過牠們的耐性是有限地，我們趕快設法吧。」阿金師傅說着，又向機房的窗邊喊說：「阿財。你快些把引擎輕輕地發動，向右舷三轉，朝東北航行；要漸漸地加速，駛向距這兒不遠的七星三號沙灘。」

「阿金師。我們馴到那兒，又該怎麼辦呢？」

「阿福。你放心；那兒正是退潮；我們搶潮上灘，把這小灰鯨擋淺在沙灘上，然後再作處理。」

小船發動後全速地駛航，而網裏的小灰鯨像似打盹，有時驚醒掀起幾番浪頭；另有着兩頭老灰鯨尾隨船後噴出兩股水柱；阿德驟然甦醒過來，他一睜眼就問：「阿金師。我插到那大怪物了嗎？」

「阿德。你要是插到那大怪物，我們早就翻到海漢子的腳底下嘍！你站起來看看船尾後面的兩頭老怪物，還尾隨着監視我們和牠的孩子呢！」

「哇！」阿德站起來探頭向船尾張望，他驚愕地喊着。

時光隨着夕陽西斜而踏走，小船已平安地捨上了沙灘；小灰鯨半露出身子在水面上，展示牠龐大的驕傲；兩條老灰鯨在外海焦急地巡弋着，牠們決不放棄牠們的孩子。

大伙兒在驚滔駭浪裡拼鬥了一整天，眼看夕陽籠罩下，小船和小灰鯨都擋淺在沙灘上。
「阿福。我拼了大半輩子，才打到了這條大魚；你們更是難得的幸運，假若把牠即時支解賣給市上，真是一筆出人意外的橫財，竟落在我們的身上。」

「阿金師。我們現在要當着這兩頭老灰鯨的眼簾，把牠們的孩子分屍支解嗎？」阿德提出這異議的反問。

大伙兒沒有一個人呵上一口氣，說上一聲「要」字；只是沉默凝視着這頭小灰鯨；同時內心咕叨着：「牠該怎麼辦？」

這時阿冬突然在內心一把仁慈的火炬明亮起來，他爽直地脫口徵詢說：「阿金師！阿福哥！天快黑了，我們不如把牠放掉，讓老灰鯨帶着牠的孩子回歸大海去吧？而我們也好安心地駛着空船回家。這樣你們贊成不？」

阿金師傅眼望着老灰鯨很自然地點點頭，大伙兒也不約而同地急着把網兒解開，又合力地把小灰鯨推向大海去，他們目送着這做爸媽的兩頭老灰鯨，帶着牠們的孩子擺尾道別，又噴出感激的水柱，緩緩地在大海中消失。深夜，小船空載靠港，大伙兒更愉快地在阿采家裡喝起酒來；大家談論着這次出海的驚險刺激，而終於馴服了小灰鯨，又放走了小灰鯨，使內心嚐到不可言喻的平和，明亮，愉快的滋味。同時阿冬更大聲地說：「我好像是剛出生的嬰兒一樣，這大海給予我的新生命是太有意義了。」

——以上用平實無華的筆語，敘述這台灣推行民主解嚴後，一箇江湖失落自己的浪子，終於在大海中找回了自己，更獲得了新生命；但願。「湖海憶悠悠，浪子早回頭。」并向近年來遭遇刦持被殺害的。如陸正等無辜的孩子和婦女們，致靜默悼念。